

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Feladó szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
 Kérdők és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRÖNOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 49. szám.

A presbiteri világszövetség Debrecenben.

A látogatás első napja.

A presbiteri világszövetség tagjai ma érkeztek meg Debrecenbe két napos látogatásra. A debreceni református egyház, a kollegium, a tiszántúli egyházkerület, Debrecen városa kitüntető szívesseggel fogadták a vendégeket, akik alig tudták viszonzni a szeretetnek s kedveskedésnek folyton és mindenben megnyilatkozó jeleit, amelyekkel körülvették a vendégeket.

A látogatás különben nem egyszerű körutazás volt, hanem komoly a valás és az ifjúság nevelését erősen érintető eredményes tanulmányut, amely nemcsak a Debrecenbe jött vendégek ismereteit növelte, de a magyar kálvinista egyházra is értékes tanulságokat te remtett.

A világ egyik legműveltebb és legnagyobb nemzetének fiait látta a magyar kálvinista tanuló ifjúság. Az angol önértetes, a tudós, a komoly dolgokkal komolyan foglalkozó embert, a vallásos, hivatását magasztosnak tartó lelképástort láthatta az ifjúság, ha nyitott szemekkel nézett és ha kitérte lelkét a hozzáintézt tanítások előtt.

A vendégek a testvér szeretetével tekintették meg s járták be a kollegium minden részét s meglepéssel szóltak az itt látott intézményekről. Különösen érdeklődtek az iránt, hogy a teologus ifjúság az iskolai tanulmányok mellett foglalkozik-e olyan gyakorlati dolgokkal, amelyek hivatásának tudományában erősítik meg. Érdeklődtek az iránt, hogy az ifjúság részt vesz-e kül- és belmissziók munkálataiban ha igen, a szükséges

anyagi eszközök megszerzésében önálló egyesületeik van-e.

A látogatók közül többen kiváló tudósai a britt birodalomnak és kitünő lelkészei az angol protestáns egyháznak. Többen a vendégek közül nem először vannak Debrecenben. A brit vendégekkel jött *Claparede* Sándor a kiváló svájci tudós, aki már igen sokszor tanúsított jóakaratot és kedves szívesseget a magyar kálvinista egyházakkal és különösen a debreceni egyház férfijaival szemben.

A látogatásnak nagy jelentősége van. A britt birodalom tudósai, kiválóságai, rangban is, tudásban is magasan álló alakjai a mai vendégek, akik most Debrecen, Magyarországot és a magyarságot tanulmányozzák, nézik és látják. A vendégek fényképeket, jegyzeteket készítettek. Ez bizonyítja, hogy a látogatásnak komoly jellege van s hogy a nagy britt birodalomban egy sereg tudóssal több lesz, aki hozzájárul felvilágosításaival ahoz, hogy a magyarságot és Magyarországot kiemeljék Ausztria hátamögül és a Balkán közelségéből. A bemutatott dolgok, az intézmények, az eredmények nem oly nagyszerűek, mint a britekéi. Ám, azok, akik ma költőinkről, Jókairól Petőfiről, Mikszáthról, s történelmünk eseményeiről, Árpádról s országnkról, a nagy magyar alföldről beszéltek, azok tudni fogják bizonyosan, hogy harcos, küzdelmes multunk után rövid jelenünknek eredményei azok, amiket most annyi szívesseggel és szeretettel mutatott be Debrecen.

A fogadtatásról és a látogatás első napjáról a következő részletes tudósítás számol be.

(A megérkezés.)

Délben tizenkét órakor érkeztek meg a vendégek a debreceni állomásra, ahol a peronon nagy üdvözlő tömeg várta őket. Ott

voltak Degenfeld József gróf főgondnok, Kovács József polgármester, Márk Endre udvari tancsosz, kollegiumi ügyész, Magoss György dr. főügyész, György Endre főgondnok, Ferenczy Gyula dr. akadémiai igazgató a tanári karokkal, Dicsőfi József, Csiky Lajos dr., K. Tóth Kálmán, F. Varga Lajos, Veres Bálint lelkészek, Roncsik Lajos árvaszéki elnök, Csóka Samu tanácsnok, Bacsó Dezső dr., Márton Kálmán dr., Rickl Antal, Rostás István főkapitány és még igen sokan.

A vonatról leszálló vendégeket a külön várószobában keresztül vezették. Itt várta őket Degenfeld József gróf főgondnok, a ki angol nyelven mondott beszédben üdvözölte őket s egyben meghívta a kollegium és az egyház intézményeinek megtekintésére. A vendégek részéről vezetőjük, a presbiteri szövetség titkára, Mathews G. D. dr. lelkész köszönte meg a fogadtatást rövid pár szóban. Ezután a vendégek részben kocsikon, részben külön villamos kocsikon a Royal-szállóba hajtottak, ahol a két napon lakni fognak.

(A vendégek.)

A vendégek névsora a következő: M. Clymont J. A lelkész és neje, drü Christie György lelkész és neje, Pagan G. L. lelkész a skót államegyházból, a skót egyesült szabad egyház részéről Wells James dr. lelkész, egyházi elnök, Young János dr. lelkész, volt egyházi elnök, Drummond Róbert dr. lelkész, Aitchison James lelkész, Knight György A. F. lelkész, Henderson György lelkész, Reid János lelkész, Cairns János lelkész, Paulin Dávid lovag presbiter, Simpson R. R. presbiter, egyházi jegyző, Young Ernő presbiter, az angolországi presbiteri egyház részéről Mathews G. D. dr. lelkész, a szövetség titkára, Waite J. M. presbiter,

Dráma a levegőben.

Fehér ködpára lebeg a hangárok körül. A beavatottak úgy siettek e helyre éjnek ide jén, mint a zarándokok a szentföldre.

Kávé! Forró kávé!

— Egy kávé Francoi apó és mondja csak . . . Azt hiszi, ma lesz?

— Valószínű . . . Alig fuj szél Róma irányában.

— Merre van Róma?

— Arra ni!

Francois apó kezével a horizont egy pontjára mutat. Most az általános figyelem odafordul, ahol egyik hangárból a kecses gépmadarat előgördítik. Francois apó magyaráz, elegáns férfi és nőből vegyes hallgatóságának.

— Az Müller.

— Melyik?

— A beretvált arcu. A másik, a szóke bajszu Bréga, az utasa.

— S a hölgyek?

— A feleségeik, mind a kettő nő.

— Aki aeroplánnal megy Párisból Rómába, annak pedig nem szabad volna nőnek lennie.

Igazgatnak a gépen, leszedik a vitorlavásznakat. S nekem tovább magyarazzák:

— Az a szürke kalapos Müllerné. — S

mellette a prémköpenyben Brégáné. Milyen sápadt. Müllerné batorítja.

A két asszony most hallgat. Az aggodalomtól vagy a büszkeségtől csillog-e a szemük, midőn a levegő hőseit utnak bo-

csátják. Ki tudja? Hiszen még az én szívem is összeszorul az indulás láttára.

A két férfi utrakészen áll, arcukat, álarcserű védő fedi. Mindegyik megcsókolja a feleségét, a másikkal kezét szorítanak.

Egy cinema fotografus előre tolakodik. Hangos, fülsiketítő berregés hallatszik egyszerre és a gép, mint egy nagy, lomha madár, felereszkedik.

Akód elszállt, tiszta a lég. S a két asszony egyformán tekint fel a magasba.

Szeretném e tekintetet áthatolni. Mit fejez ki. Talán féltékenységet, gyűlöletet az elem iránt, mely elhódította tőlük férfijaikat. S tekintetük egyre mereven a magasban függ . . . Ah, értem e szerelem hü asszonyok lázadását . . .

Most Müllerné megfogja a gyávább Brégáné kezét és fejük egyszerre hajlik meg, követve a gépmadár irányát.

De a szemek egyszerre tágra nyílnak — oh, szörnyű tágra és vérfagyasztó, emberfeletti borzalmat tükrözik vissza. — Követem a tekintetük . . . A levegő már hangos a kiáltozás, a jajveszékeltől . . . s ott a távolban, egy ponton a fák közt egy halom gép és vászonroncs . . . csak egy kis halom.

A tömeg odarohan.

S amit elmondok, csak néhány pillanat műve volt.

A két asszony sápadtan, mereven áll, görcsösen fogva egymás kezét. Szinte hallani szíveik vad dobogását, vérük lázas liúktetését. Müllerné fehér ajkai hozzám, az idegenhez, szinte hangtalanul rebegik:

— Menjem uram, nézze meg . . . kérem . . .

De engem az irtózat szinte kővé mereszt. És ennek a testnek nincs feje . . . — Rettenetes!

Utána hozzák a másik tetemet. Ez legalább épen, egyben maradt. S a két asszony ott áll mellettem. Mi tartja őket vissza attól, hogy egymás karjaiba ne omljanak és együtt ne sirassák özvegységüket? De nem, a második talán él . . . Ime a karját mozgatja . . . beszél . . . és feláll . . . — alig történt baja kis sebesülést kivül.

Barátja csonka holttestére egy leplet borítanak! Ah! Ez feltámadás! Ilyen jelenetnek még sohasem voltam szemtanuja. S keresztül törtet a tömegben, hogy a feleségét karjaiba szorítsa.

A két asszony mereven áll a helyén, arcuk halálsápadt és egymás kezét fogják még.

Egyik férfi él! De melyik?! Mintha Müllerné halk gondolata az én gondolatomat ismételné:

— Melyik!

— Majd!

— Menjen . . . vezesse ide!

De a megmenekültet visszatartják. — Félnék, hogy a másik szerelmes asszonyt megöli a csapás.

Egy autó siklik felénk. Barátok szállnak ki. Ők hozzák a nevet. S szelid erőszakkal akarják elválasztani a két asszonyt.

Egy sikoly száll feléjük:

— Melyik?

Paton Henrik skót reformált presbiteri egyházi lelkész, volt egyházi elnök, Smellie Sándor dr. lelkész skót régi kivált egyházi lelkész, Williams R. R. wallesi presbiteri egyházi lelkész, az irországi presbiteri egyház részéről Macmillan János dr. lelkész és neje, Murphy J. H. dr. lelkész volt egyházi elnök és neje, Hunter C. W. lelkész, Maconachia D. H. lelkész, Hanna R. K. lelkész, Compton S. J. lelkész, az amerikai kanadai presbiteri egyházi lelkész, A vendégeket Kovács J. István dr. szatmári lelkész és ifj. Viktor János budapesti lelkész kísérték és ők is tolmácsolták kitünően a beszédeket.

A fogadó bizottság a hölgyeket gyönyörű rózsacsokrokkal várta, amelyeknek nemzeti színű szalagjait az angol hölgyek kalapjaik díszei mellé és a mellükre tűztek fel.

(Az ebéd.)

A szövetség tagjai ezután szállóbeli lakásukra vonultak, ahol átöltöztek s azután a Royal-étterem szépen díszített nagytermébe vonultak le, ahol a társaság tagjai bemutatkoztak Baltazár Dezső püspöknek, aki az ebédnél az első felköszöntőt mondta és a tisztántuli református egyházkerület nevében üdvözölte a vendégeket. Az egység ideálja — mondta — az isten országa, vagyis azoknak a lelkeknek egysége, akik önkéntesen a hit által kapcsolják össze magukat. Ez a presbiteri világszövetség az egység, amely önkéntes vonzódás útján jött létre.

Az üdvözlésre Williams R. K. válaszolt. Kijelentette, hogy mióta átlépték Magyarország határát, olyan dolguk volt, mint az angoloknak, de olyan fogadtatásban, mint Debreczenben, még nem volt részük.

Az ebédnél még sokan szólaltak fel s többek között Williams R. K. mallesi tájszólású éneket, Wells James dr. a skót nemzeti dalt adta elő, amit a közönség állva hallgatott végig. Érdekes jelenet volt, hogy a skót dalt, skót szokás szerint, egymás kezét fogva énekeltek el. A banket kedélyes hangulatban három óráig tartott.

(A kollégiumban.)

Három órákor a társaság gyalog sétált át a kollégiumig, amelynek kapujánál néhány rövid szóval Ferenczy Gyula dr. üdvözölte a vendégeket, akik a könyvtár megtekintése után, ahol beírták nevüket a könyvbe, az oratoriumba vonultak. Itt a Jövel Szentlélek kezdetű ének elnéklése után

Barátai hallgattak.

Sebaj! Majd megtudják mindjárt . . . — Mert a megmenekült egy autóba vetette magát és már erre száguld a felesége felé, de sietségében elfeledte lekapcsolni álcáját és a két asszony még most sem tudja, hogy melyik?

Idegölő pillanat, midőn az utas leszáll autójáról.

Ekkor a két asszony arca eltorzul a rémülettől és lihegve, szinte gyűlölködve merednek egymásra. Melyik örjögő öröme fog diadalmaskodni a másik szivettépő fájdalomán?

A férfi reszkető ujjakkal kapcsolja le álcáját és Brégáné eszelős sikolylyal veti magát férje karjaiba . . . Kacag és zokog örömeiben . . .

Átkarolva Müllernét, elakarom távolítani . . . Félek, hogy elájul vagy esztét veszi el.

Ellők magától. A szeme tulvilági boldog rajongással csillog. S az özvegy egy szökéssel Bréga mellett terem és ő is a karjai közé veti magát.

— S látom a férfit, aki magához öleli, felemeli a magasba és ott, előttünk, vad, forró csókkal tapad a szájára.

Brégáné még nem érti és beszélni akar és ekkor Müllerné vadul, diadalmasan, részegesen és megvetően kiáltja oda nekünk, vetélytársnőjének, magának a Halálnak, a mely véres szárnyát fölöttünk suhogtatta:

— A kedvesem! A szeretőm . . . az én szeretőm!

Pont.

Csiky Lajos tanár mondott angol nyelvű imát, majd Drummond Róbert dr. edinburghi lelkész mondott angol nyelven beszédet a teologus ifjúsághoz, akik a jövőndő papjai lesznek. Figyelmeztette őket, hogy csak ott van a nemzetnek szabadsága, ahol a lélek is szabad, igyekezzenek tehát ők, akik arra vállalkoznak, hogy vezetni fogják embertársaikat, lelkeiket szabaddá tenni. Hivatkozik nagy angol tanárok tanításaira, a mely szerint a papnak Krisztussal egybe kell fornia. Minden jó tanításnak csak úgy van foganatja, ha a lelkész, a lelkében érzi is a krisztusi hitet. Az élete is legyen krisztusi.

Utána Hunter C. W. beszélt, aki arra figyelmeztette a lelkésznek készülő ifjúságot, hogy legyen minden tekintetben keresztény gentleman. Beszédében örömet fejezte ki, hogy Degenfeld gróf előtt beszélhet, akinek egyik öre, Schomburg gróf tábornok a Boyne melletti csatában esett el. Schomburg gróf ugyanis tábornoka volt XIV. Lajos francia királynak, de mert ez nem hagyta abba a hugonetták üldözését, átment a sziget országba s Orániai Vilmos tábornoka lett s akkor esett el, amikor serege diadalmasan verte vissza Jakab király katonáit. Megemlékezett a nagy emberekről, Petőfiről, akinek verseiből idézett is, Jókairól és Mikszáthról. Árpád vezér — mondta — az ázsiai nagy síkságról hozta ki a magyarokat s letelepítette itt a végtelen nagy alföldön. A hazának ez a végtelensége szállja meg az ifjúság lelkét is.

Ezután még több felszólalás történt angol nyelven, mire az ünnepély oratoriumi része véget ért a Himnusz eléneklésével.

(Konferencia a díszteremben.)

Az oratoriumból a közönség a díszterembe vonult át. Az itt lefolyt ünnepséget a kántus gyönyörű éneke nyitotta meg, amelyet a vendégek meg is tapsoltak és később külön meg is dicsértek. Ferenczy Gyula dr. rektor azután üdvözölte újból a vendégeket, akiket testvéreinek nevezett, akiknek egy a forrásuk: a biblia. Bemutatta azokat az intézményeket, amelyeket az egyház, a hívek áldozatkészsége teremtett meg és tart fenn. Az életüket viszik a szövetségbe, amelyet kér, hogy támogassa őket.

Utána Csiky Lajos tanár angol nyelven a kollégium mutjáról, jelenéről és reményeiről mondott angol nyelvű beszédet. Végül az angol vendégek, majdnem mindegyik, felszólaltak s különösen a teologus ifjúság gyakorlati lelkései neveléséről, az egyesületeikről, a külső és belmisszióban való részvételük iránt érdeklődtek. A válaszokat Csiky Lajos adta meg. A vendégek teljes megelégedésüket fejezték ki, mire a konferencia véget ért.

(A vacsora.)

Este nyolc órákor gyűltek össze a vendégek a vacsorára, amelynél a zene Good save the King himnuszt játszott, amit a közönség állva énekelte végig. A vacsora előtt John Cairn mondott angol imát. Az első felköszöntőt Kovács József polgármester mondta, utána Balogh Ferenc tanár beszélt. Fölszólaltak még Csiky Lajos, Webster James budapesti skót lelkész, Kovács István dr. végül Degenfeld József gróf, aki Claparède Sándor és Choisy Jenő svájci küldötteket köszöntötte fel, amire Claparède meghatottan mondott köszönetet és kívánta, hogy a magyar kálvinizmus felvirágzása tegye nagygyá Magyarországot.

Az éljenzéssel hallgatott beszédek után tíz órákor a banket véget ért. Holnap az egyház nevezetességeit tekintik meg a vendégek.

A képviselőház ülése. A képviselőház mai ülését Berzeviczy Albert elnök fél 11 órákor nyitotta meg és bemutatta a kir. Kuria átiratát, mely szerint a Benyovszky Sándor gróf elleni petíció tárgyában az eljárást beszüntették. Bemutatja máramarosmegye feliratát az 1889. XXXV. t.-c. módosítása, Szeged város polgárságának feliratát a katonai javaslatok ellen, Veszprém megye feliratát az obstrukció ellen, bemutatja továbbá

Arad város kérvényét a vértanuk emlékművének felállítása tárgyában. A kérvények hovautalása tekintetében az elnöki előterjesztéssel szemben Preszly Elemér ellenindítványt terjeszt elő minden egyes esetben, amelyekre az ellenzék névszerinti szavazást és annak a következő ülésre való halasztását kéri. Elnök így rendelkezik. Következtek ezután napirend szerint a mai ülésre halasztott névszerinti szavazások. A névszerinti szavazások befejezése után az elnök napirend-indítványt tesz és délután 2 órákor bezárta az ülést.

Mennyi lesz a pótdó?

Debrecen, szept. 15.

A „Debreczeni Ujság” tegnapi száma e cím alatt tette bírálat tárgyává a városi felügyelő bizottságnak, az 1912. évi költségvetésre vonatkozó azon munkálatát, amelyet még nem is ösmert. Annyival kevésbé ösmérheti a Debreczeni Ujság ezen munkálatot, mert hiszen az még meg sem jelent.

Nyilvánvaló tehát, hogy e cikk megírása vagy tendenciózus sugalmazásra történt, — vagy pedig a felügyelő bizottság tagjai elleni személyes ellenszenv vezette annak íróját. — Nem lehetetlen azonban az sem, hogy éppen az adott okot e közlemény megírására, a mellyel cikkíró a felügyelő bizottság tagjait gyanúsítja akkor, midőn gyöngéd célzást tesz az ideai bizottsági tagválasztásokra; lévén talán neki is ez irányban — saját személyére vonatkozólag — bizonyos aspirációja, semmiesetre sem azonban a közérdek. Mert komoly közérdeki szempontból, csak úgy foglalkozhat valaki egy tárggyal, ha annak mi-bentétéről legalább némi fogalmat szerez; a cikkíró azonban éppugy, mint informálójá, bizonyára még „három napig” sem foglalkozott ezzel a költségvetéssel, tehát fogalma sincs róla, hogy mihez szólott hozzá.

Olyan szembeötölő ennek a cikknek a személyi tendenciája, hogy épp emiatt nem volna érdemes vele komolyan foglalkozni. A közönség ítélkezése szempontjából mégis szükséges hogy a cikkben felhozott tételekre vonatkozólag tájékoztassunk s rámutassunk arra, — hogy ya felhozott esetek, — amelyek pedig cikkíró szerint bizonyára kiválóan alkalmasak arra, hogy a felügyelő bizottság felüleletességét igazolják — egyáltalában nem indokolják a „Debreczeni Ujság” epés kifakadásait.

Vegyük sorra: „A 18 ezer korona bevétel beállítására azért helyes, mert abban az esetben is, ha az új bérépület sem lenne még az 1912. év közepére készen az interkaláris kamatok az építési összeghez hozzászámítandók ezzel az épület többé kerül. Ha pedig ott felszámították, itt okvetlenül bevételbe teendő. Ez egészen elemi dolog. Mert ha ez a bekerülési többlet a bevétel rovására történne, az egyenlő lenne azzal, hogy ingatlan vásárolt nek községi adóbefizetésekéből. Ezt pedig talán a „Debreczeni Ujság” sem akarja.

Az erdők jóvedelmének felemelésénél sincs igaza a közvéleménynek, mert azokat a erdőmester-közbejöttével közös megegyezéssel állították be.

Hasonló módon alaptalan a „Debreczeni Ujság”-nak a fakompetencia eltörlésére vonatkozó megjegyzése is, mert épp a felügyelő bizottság javasolta ennek a már elavult jognak a megszüntetését is, s erről a bizottság tavalyi jelentéséből bárki meggyőződhetik.

A költségvetésre vonatkozólag több megjegyzése nem volt a „Debreczeni Ujság”-nak, pedig informálójá adhatott volna többet is, — mert van abban a költségvetésben még egy

egész halmaz javítás, sok olyan, amelyre nézve maga annak összeállítója sem tudott felvilágosítást adni, hogy miért állította be.

Ha tehát a most benyújtott költségvetésben a felügyelő bizottság a szokottnál több változtatást javasol, annak oka éppen abban keresendő, hogy a főszámvevői állás üresedésében lévén, a költségvetést egy olyan tisztviselő állította össze, akinek ez az első kísérlete s így nem csoda, ha az nem állja ki a kellő kritikát.

Végül nem értjük a vezércikknek azt a részét, mely a város jog- és pénzügyi bizottságának tagadhatatlanul nagy munkásságát állítja a felügyelő bizottság elé, mert tudvalevőleg a felügyelő bizottság minden egyes tagja egyszermind tagja a jog- és pénzügyi bizottságnak is. Ezekről mindenki megítélheti, hogy mily alaposak a „Debreczeni Ujság” közérdekű hozzászólásai.

Merénylet Stolypin ellen.

Az orosz miniszterelnököt lelőtték.

Oroszországban megint működik a tör, a bomba, a revolver. A cár birodalmában nem szokatlan dolog az, hogy az elégedetlen forradalmi elemek kimondják a halálos ítéletet a vezető emberekre és hacsak lehet, végre is hajtják azokat. Fanatikus híveik minden lelkiismeretfurdalás nélkül vállalkoznak az ember gyilkolásra s nem törődnek a rájuk várakozó bitóval, vagy a szibériai ölbányákkal.

Most egy időre csend volt Oroszországban, ahol pedig szinte megszoktuk már a véres politikai merényleteket. Régen nem érkezett már hír semmiféle gyilkosságról. A forradalmi elemek azonban nem szüntek meg működni, csupán a tervet főzték ki újabb akciójuknak.

Ezuttal a legfőbb kormányférfiak kerülnek sorra. Csak a mai reggeli lapok közlik egy szeptemberi távirat alapján, hogy az októbristák vezető organuma, a *Golos Novskij* a következőket írja: A forradalmi pártok — egész sereg terrorista merényletre határozták el magukat és pedig a legfőbb kormányférfiak ellen. A legelső, aki ellen merényletet terveznek a terroristák: *Stolypin miniszterelnök*.

Tegnap este a kiewi városi színház ünnepi előadásán, melyet a cári családnak — kiewi látogatása alkalmából rendeztek, egy *Bagrow* nevű ügyvédjelölt merényletet követett el a miniszterelnök ellen. Az első hírek szerint a merénylő kétszer rálőtt a miniszterelnökre, aki egy páholyból halgatta az ünnepi előadást. A miniszterelnök igen súlyosan megsebesült, mert mindkét golyó talált. Az egyik Stolypin máját furta át és a hátgerincben akadott meg. A másik golyó kezén sebesítette meg a miniszterelnököt.

Stolypin vértől borítva esett le székéről. A színházban óriási pánik tört ki, az előadást azonnal félbeszakították és mindenki az udvari páholy felé rohant. Azonnal orvosokat hívtak, akik megállapították, hogy Stolypin sérülése nagyon súlyos, esetleg halálos.

Hamarosan sikerült letartóztatni a merénylőt, aki a terrorista párthoz tartozik és boszúból követte el a merényletet azokért a halálos ítéletekért, amelyeket mostanában száz száma terjesztett a cár elé.

Az orosz miniszterelnök ellen elkövetett merényletről a következő táviratokat kaptuk:

(A merénylet.)

Kiew, szeptember 15. (Pétervári Távirati

Ügynökség.) *Stolypin miniszterelnökre színházi előadás közben rálöttek és súlyosan megsebesítették. A tettest letartóztatták.*

Kiew, szeptember 15. (Pétervári Távirati Ügynökség.) Stolypin miniszterelnök kezén megsebesült. A golyó azután a máját surolta és a hátgerincben megakadt.

Kiew, szeptember 15. A cári pár, a bolgár trónörökös és Stolypin miniszterelnök II. Sándor cár szobrának leleplezésére Kiewbe érkezett. Az ünnepségek sorozatát színházi előadás zárta be, amelyen jelen volt a cári pár s a bolgár trónörökös is. Stolypin miniszterelnök külön páholyban foglalt helyet.

A színházba csakis meghívott egyéneket bocsátottak be s a rendőrség maga ügyelt fel arra, hogy hivatalnok be ne juthassanak a színházba.

Mindamellett sikerült egy *Bagrow* nevű embernek a színházba bejutnia. Ügyvédnek adta ki magát s így szerzett bebozsátási engedélyt.

Az előadás zavartalanul folyt le. Előadás befejeztével, amikor mindenki a ruhátárbába tolongott, *Bagrow*nak sikerült Stolypin közelébe jutnia. Ekkor közvetlen közelből revolverét kétszer rásütötte *Stolypinre*. Mindjárt az első lövés talált. A merénylő golyója *Stolypin máját furta át és megakadt a hátgerincben*. Stolypin visszaesett s mintegy véddőleg tartotta maga elé a kezét.

Akor dördült el a második lövés. A golyó *Stolypin kezén hatolt át*.

Stolypin a második lövés után összeroskadott és eszméletét veszítette.

Képzeltető, hogy mekkora pánik támadt a színházi előcsarnokban. Mindenki a kijárat felé tódult. Az első pillanatban csak a közelállók tudták, mi történt. Akik távolabb voltak, azt hitték, hogy a cár ellen követtek el merényletet, jóllehet a cári pár az előadás befejezte előtt távozott a színházból.

Rémült vészkiáltások hangzottak. — A rettenetes tolongásban az előcsarnokban levő rendőrök a merénylőre vetették magukat és iszonyu harc után sikerült kicsavarni a kezéből a fegyvert és ártalmatlanná tenni őt. A merénylő, amikor elszállították, több sebből vérzett. Azt hiszik, hogy az egyik golyó őt is surolta. Mások állítása szerint a rendőrök verték véresre.

(A cár és a merénylet.)

Kiew, szeptember 15. Amidőn *Miklós* cár a lövést meghallotta és a páholyba lépett, a közönség az orosz nemzeti himnust követelte, melyet egy templomi karénnel felváltva, az összes jelenlevők többször megismételték. — A cár meghajlással intett köszönetet. A közönség erre elhagyta a színházat.

Kiew, szeptember 15. A merénylet után a színház felügyelő személyzete a miniszterelnökhöz szaladt és azonnal jelentést tettek az éppen indulni készülő cárnak. *Miklós* cárt láthatólag lejutotta a merénylet híre. Kíséretének figyelmeztetése ellenére odament az eszméletlenül fekvő miniszterelnökhöz és személyesen intézkedett, hogy azonnal szállodai lakására vigyék és orvosokat hívtanak hozzá.

(A merénylőt letartóztatták.)

Kiew, szeptember 15. A színházban a mai előadás alkalmából nagyszámu rendőrség és detektivsereg volt elhelyezve. A rendőrök, akik szemtanúi voltak a merényletnek, azonnal a merénylőre rohantak és letartóztatták. Ez *Bagrow* ügyvédjelöltnek mondta magát. Fia egy kiewi háztulajdonosnak. Vallomásainak közelebbi részletei hiányoznak,

A tömeg fenyegető módon közeledett a merénylőhöz és csak a rendőrség tudta megakadályozni, hogy *Bagrow*ot meg ne lincseljék.

A rendőrség azt hiszi, hogy *Bagrow* a terrorista-párthoz tartozik és boszúból követte el a merényletet Stolypin ellen. A miniszterelnök az utóbbi időben gyakran kapott halálos ítéleteket a terroristáktól, de semmi jelentőséget nem tulajdonított ezeknek. A terroristák gyűlölték Stolypint, mert bár korábban liberális érzelmiinek mutatkozott, amint miniszterelnök lett, a legerőszakosabb reakcióval kormányzott. Százzal terjesztette a cár elé a halálos ítéleteket és éppen a kiewi városban az utóbbi időben sok forradalmárt végeztetett ki.

(Halálba a cárt.)

Kiew, szeptember 15. Stolypin miniszterelnök az első lövéstől találva összerogyott, majd feltérdelt és keresztet vetett a cár páholya felé. Még volt annyi ereje, hogy levesse a kabátját, azután eszméletét veszítve lehányatott. A második golyó, amely a miniszterelnök kezét furta keresztül, egy *Bergler* nevű színházi hegedűst is megsebzett a lábán. A miniszterelnök, amikor a kórházba értek vele, arra kérte környezetét, értesítsék a cárt, — hogy kész a cárt meghalni, majd azt kérte, hogy nyugtassák meg a feleségét és hívassanak hozzá papot.

(A véres kezű Stolypin.)

A súlyosan megsebesített Stolypin 1906. évben lett miniszterelnök Oroszországnak, két nappal a Duma feloszlatása után mint *Goremikin* utóda. Politikai pályáját 1884. évben kezdte, több helyen volt kormányzó s 1904-ben belügyminiszter lett. Mint belügyminiszter, véres erőszakkal nyomta el az 1905-ben kitört agrár-forradalmat. Azután rövid ideig úgy mutatta, mintha a liberális útjára tért volna, de mindjárt miniszterelnöksége első idejében reakciós politikát követett és igyekezett korlátozni azokat a jogokat, melyeket *Miklós* cár az orosz országgyűlésnek, a dumának adott.

Az orosz terroristák ezért gyűlölték *Stolypint* és hivatalba lépésének első évében merényletet terveztek ellene. Villáját, a mely *Pétervár* mellett az ugynevezett *Gyógyszerész-szigeten* van, levegőbe röptették. A miniszterelnök akkor nem volt ott, de leánya, aki a villában időzött, súlyosan megsebesült. Egy csokorban dobott bombát a merénylő *Stolypin* villájába s a bomba a miniszterelnök tizenöt éves leányának mindkét lábát leszakította. *Stolypin* legkisebb gyermeke, aki akkor két éves volt, szintén súlyosan megsérült. A környezetből tizenkilenc ember meghalt és husz súlyosan megsebesült.

A merénylet után azt várták, hogy a miniszterelnök változtatni fog politikáján, de ez a reményesség hiábavalónak bizonyult. — *Stolypin* az utóbbi időben betegeskedni kezdett és már többször híre járt, hogy lemond állásáról és a cár grófi rangra emeli.

(Stolypin álapota.)

Kiew, szeptember 15. *Stolypin* miniszterelnök állapotát az orvosok ma reggel teljesen kielégítőnek találták. A vérzés jelentéktelen. Azt hiszik, hogy a mellhártya megsérült, de a máj sértetlen maradt. *Zeidler* sebész tanár *Pétervárról* különvonattal Kiewbe utazott *Stolypin* betegágyához.

(A magyar kormány részvéte.)

Budapesti tudósítónk táviratozza: A félhivatalos *Budapesti Tudósító* illetékes helyről

közl, hogy *Khuen-Héderváry* Károly, gróf miniszterelnök a magyar kormány nevében táviratot intézett az orosz kormányhoz, a melynek a Stolypin miniszterelnök ellen elkövetett merénylet alkalmából a magyar kormány részvétét fejezte ki.

Letartoztatott pénzhamisítók.

Ötkoronásokat vertek.

A gyors meggazdagodás ördöge sokszor a legjózanabb lelkű emberhez is oda-férkőzik s oly vállalkozásra hajlítja, amit később keservesen kell megfizetnie.

Ez a szomorú lelki démon vihette Iványi István gazduramat is a bűn útjára, hogy összeállt egy rovott multu, éveket börtönben töltött emberrel s pénzgyártó telepet rendeztek be avval.

Iványi István becsületes polgárember volt Szatmáron, aki más módon is meg tudta volna keresni kenyerét, mint a pénzhamisítás törvény által tiltott és üldözött útján. A rossz sorsa azonban összehozta egy Papp László nevű, dologkerülő emberrel, aki már mintegy 21 évet ült a börtönben pénzhamisítás végett.

Az együgyű embernek bebeszélte, hogy a börtönben egy rabtársától, aki a pénzverdében is működött, megtanulta a pénznek olcsó anyagból való előállítását s most olyan ötkoronást állít elő egy pár hatos áru anyagból, hogy még a királyt is megtéveszti.

— Nem ismer arra még a császár sem, komám! — mondta Papp László ravaszul — és gazdagok leszünk szépen-lassan anélkül, hogy csak megfognánk is a kasza-kapa végét.

Es elkezdte tanitgatni Iványi István urat, hogy csak szépen, módjával kell kezdeni, eleinte csak itt-ott váltani egyet-egyét, majd más helyiségekbe is elmenni és amikor egy kis pénzüket lesz, elköltöznék Szatmárról. Ott aztán folytathatják anélkül, hogy rájönne valaki.

Iványi István eleinte huzódzott a pénzhamisítástól, de amikor a másik nem akart tágitani és arra kérte, hogy legalább tegyen próbát az ötkoronásokkal, engedett a csábításnak s ráállt, hogy Papp László lakásán megcsinálja a hamisításhoz szükséges gipszformákat és a minta pénzneműeket. Sőt a vállalat-hoz szükséges összeget is előlegezte az anyag beszerzésére.

Papp László akkor Británia-fémet vásárolt, mely nem egyéb, mint a cinknek egy mesterségesen előállított keményebb halmazata, amely, ha formába öntik, megközelíti az ötkoronás tompított csengését.

Mint hogy a gipszöntvények eléggé élesek voltak, a kikerült pénzdarabok megnyerték Iványi István tetszését s most már ráállt a vásárra és vállalkozott a pénzek terjesztésére is. Egy szakajtóra valót csináltak tehát az első alkalommal.

Sikerült is forgalomba hozniok egy pár pénzdarabot, amikor az egyik boltos, akinél Iványi szintén 5 koronással fizetett, gyanusnak találta a pénzt és csendőrt hivatott az utcáról. Ez igazolásra szólította s mint hogy magát igazolni nem tudta, hogy jutott a hamisítvány birtokába, le is tartóztatta.

Még aznap házkutatást tartottak lakásán, hol úgy a formákat, mint a pénzhamisításhoz szükséges nagymennyiségű anyagot megtalálták. Ezt az anyagot, mely mint egy szakajtóra való kész hamis pénz volt, az utolsó pillanatban olvastották össze, a mikor már a csendőrség Iványit letartóztatta.

A csendőrségen azután bevallotta, hogy a pénzgyártást Papp Lászlótól tanulta, aki a mintákat is csinálta. Mindkettőjüket letartóztatták s a szatmári ügyészség rendelkezése a bűnjelekkel együtt beszállították a debreceni ügyészség börtönébe. A pénzhamisítók fölött a debreceni kir. törvényszék van hivatva ítélni.

Posta a levegőben.

Hammel, a régi levélhordó.

A múlt év őszén, november elején berregett meg először a debreceni levegőben a repülőember szárnyainak erős motora: G. W. Hammel, egy fiatal angol aviatikus röpiült föl a nyulasi gyepen.

A fiatal aviatikus azóta visszatért hazájába és dolgozott csöndben, föltünés nélkül, miglen most új szenzációval lepte meg a világot: beállott *légi levélhordónak*.

Régóta kísérleteznek oly irányban, hogy a repülőgép gyakorlati értékét és hasznát bebizonyítsák. Eddig azonban minden nyilvános kísérletnek erősen reklám ize volt: egyik-másik vagyonos lapvállalat kiüldötte el egy-egy izben repülőgépen az újságait, de ennek az állandósítását, mert rém költségbe került volna, elfelejtették.

Most a posta szolgálatba próbálja hajtani a repülőgépet s az első kísérlet minap folyt le Angliában. *Hendon*-ból szállítottak levélpostai küldeményeket *Windsorba*.

A kísérlet bennünket, debrecenieket különösebben azért is érdekelt, mert az első légi postás G. W. Hammel, ugyanaz, aki az őszön Debrecenben felszállt.

Külön érdekessége volt a légi posta első napjának, hogy a diszes

First U. K. Aerial Post

jelzésű levelezőlapok közül az első a suffragettek küldötték a képviselőház elnökének s kérték, hogy adja meg a parlament a nőknek is a választói jogot.

A levelezőlapot írógéppel címezték meg így:

The Rt. Hon. A. H.

Asquith K. C.

„Archerfield”

Haddingtonshire.

N. B.

Az érdekes vállalkozásról a francia „*Ezcelsior*” című újság első oldalán óriási képét közöl s bemutatja a bátor aviatikust is.

Színház és művészet.

Vajda Ilonka a Vígyszínházban. Vajda Ilonka, a debreceni színtársulat tehetséges fiatal tagja a vígyszínház igazgatóságának a meghívására, a színház legközelebbi üdön-ségának, a „Nyári szerelem” c. vígjátékának fő női szerepét fogja eljátszani. Már részt is vesz a próbákban, Zilahy Gyula színgazgató a próbák és előadások tartamára szabadsá-golta.

A bérlet-váltás második napja. A tegnapihoz hasonló élénkség uralkodott ma is a színház előcsarnokában, következőképpen a bérletváltás mai második napja is éppen olyan szép eredménnyel járt. Ma a következők váltották ki bérletüket: Járossy Lajos, Degenfeld József gróf, Jóna Gyula, Békés Gyula, Csóka Sámuel, Barra Gyula, Török Gábor, Weisz József, Brunner Lajos dr., Ujfalussy József dr., Kenyeres Károly, Riedl Raymund, Rankay Gyula, Szalay Istvánné, Auszterlitz Armin, özv. Váradi Szabó Józsefné, Györffy Aladár, Kolbenhayer Kálmán, Kardoss László, Muraközy László, özv. Hollander Józsefné, Hermann Jenő, Hermann Jenőné, Hermann Dezső, özv. Joó Istvánné, Bruckner Ernő dr., Pálffy Gábor, Weszprémy Zoltán, Lukács Gézáné, Fráter Imre dr., Ormódy Lajos, Sámy Béla, Party Ferenc, Szunyogh Sándor, Thaisz Artur, Molnár József, Szilágyi János, Erber Ernő, Erber Dezső, Molnár Józsefné, Hochfelder Jakab, Boros Pál, Kovacsovits Béláné, Polgár Dániel dr. — A bérletváltás utolsó nap-

jával e hó 23-át, a jövő hét szombatját tüzte ki az igazgató. A színtársulat e hó 27-én játszik utoljára Máramarosszigeten, 28-án érkezik haza Debrecenbe s másnap megtartja a főpróbát a téli szezon megnyitó darabjából, az Ártatlan Zsuzsi című operettből.

Kardos Géza sikere a fővárosban. Kedvelt tagja volt az elmúlt évben a színtársulatnak Kardos Géza naturburs-színész. Kardos az év szeptember havától Krecsányi Ignác buda—temesvári színgazgatóhoz szerződött és tegnap este debütált a budai színpadon. Herczegh Ferenc darabjában a „Gyurkovits leányok”-ban Gida bárót kreálta s ez alkalommal úgy a budapesti közönség, mint a sajtó a legőszintébb elismerésében részesítette. Nyílt színen is megtapsolták, a fővárosi lapok pedig meleg dicsérettel emlékeznek meg felléptéről.

Apponyi nyilatkozata a törvényhatóságok állásfoglalásáról

Negyvennégy törvényhatóság az obstrukció ellen.

Immár negyvennégy a száma azoknak a törvényhatóságoknak, amelyek hazafias aggodalommal elteltlen felemelték tiltakozó szavukat az obstrukció csuf hajszája elen. Az ellenzéknek így egyre kényelmetlenebbé válik a helyzet, amelyet botorul maga teremtett magának s amelyből csak egy kivezető út van: fértias elismerése az obstrukció jogosulatlanságának és céltalanságának. A törvényhatóságok megnyilatkozását immár maguk az ellenzék vezérei is mint komoly vétőt tekintik, amint azt legújabbán Apponyi Albert gróf nyilatkozata is bizonyítja.

Apponyi a törvényhatóságokról.

Az összes politikai körökben megérdemelt feltűnést kelt, hogy Apponyi Albert gróf a bécsi *Neue Freie Presse* szerint előkelő politikusok társaságában a következő kijelentést tette:

— A törvényhatóságoknak az obstrukció ellen való állásfoglalását *lekicsinyelni nem szabad* és ezeket a határozatokat bizony nagyon *komolyan kell venni*.

Apponyinak ez a nyilatkozata még meszszebb megy Kossuth Ferencnek a legutóbbi párttértekezleten tett kijelentésénél, melyben a Kossuth-párt vezére az elnöki székéből konstatálta, hogy *az ország közvéleménye nem támogatja az obstrukciót*. Apponyi ma már azt konstatálja, hogy a törvényhatóságok állásfoglalása után a polgárság direkte ellene fordul az obstrukciónak.

Ez a nyilatkozat halálos csapást mért az obstrukcióna, amely agonizálhat még egy darabig, de eredményre nem vezethet, amikor maguk a negyvennyolcas tábor vezérei kénytelenek megállapítani, hogy ez a kerékkötés az ország akarata ellen történik.

A törvényhatóságok vétője.

Sopronból táviratozzák: Sopronvármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt tartotta *Baán* Endre főispán elnöke alatt rendes közgyűlését, melyen Versec város obstrukció-ellenes átiratát tárgyalták. A közgyűlés 151 szóval 17 ellenében elhatározta, hogy fölír a képviselőházhoz az obstrukció megszüntetése érdekében s a házszabályrevízió végett. *Eszterházy* Miklós herceg a javaslat mellett szavazott, ugyszintén az ellenzék legnagyobb része is az obstrukció ellen foglalt állást.

Ipolyságról táviratozzák: Hontmegye állandó választmánya mai ülésén foglalkozott az obstrukciót elítélő verseci átirattal. A választmány valamennyi tagja, *Csermák* Ernő Justh-párti képviselő kivételével, az átirat mellett szavazott. *Kondor* József függetlenségi kijelentette, hogy az átiratot nem tekint politikai kérdésnek, mert idő- és pénzrablásnak tartja az obstrukciót, mely az ország romlására vezet. A munkapártiak nagy lelkesedéssel fogadták ezt a kijelentést. A vármegye holnapi közgyűlésén előreláthatólag óriási többséggel fogadják majd el az átiratot.

Garázdálkodó eb a Varga-kertben.

Hat embert megmárt.

Egyre-másra érkezett a nap folyamán a rendőrséghez panasz, hogy egy kóbor eb garázdálkodik a Varga-kert felé, az ott elterülő Kupfer-féle kenyérgyár körül. Mintegy hat embert meg is marta s a mig le nem lötték, ki tudja a városban hol és merre járt, hány más állatot is megmárt.

A rendőrség intézkedésére a gyepmesteri telep egyik alkalmazottja kiment a helyszínre, ahol azonban addigra a garázdálkodó kutyát már ártalmatlanná tették.

Délután négy óra lehetett, mikor bekapogtatott Hortobágyi rendőrfogalmazó hivatalába Farkas Mihály, akinek nyolc éves János nevű fiacskáját egy kóbor fekete eb megmarta. A gyermek ajkából csorgott a vér s a felső részén több erős fog tépett durva sebet.

Hortobágyi rendőrfogalmazó azonnal telefonált Balkányi Emil dr. központi kerületi rendőr orvosnak, akihez a megharapott gyermekeket utasította.

Még talán azok ki sem mentek a kapun, mikor telefonon jelentették a Kupfer-féle kenyérgyárból, hogy ugyanaz a fekete kutya súlyosan megharapta Jakobi Dávid kenyérgyári igazgató György nevű fiát és Csogány Zsuzsikát, aki ugyancsak a gyárban van alkalmazva. A rendőrfogalmazó erre telefonon sürgős utasítást adott a gyepmesteri teleprek, hogy a garázda ebet kutassák fel és tegyék ártalmatlanná.

Innen egy pecérlegény ki is ment a kenyérgyár és a Varga-kert tájára, ahol azonban már akkor hajtóvadászatot rendeztek a fekete kutyára, mely időközben más három embert is megtámadott és megmárt. Végre Rotaridesz mozdonyvezető egy jól irányzott lövéssel leterítette. A sintérlegények a tetemet kivitték a gyepmesteri telepre, a rendőrfőkapitányságnak pedig jelentették, hogy a veszedelmes állat hullája a kezeik között van.

Hortobágyi rendőrfogalmazó akkor a további vizsgálat, illetve a boncolás megjelése végett úgy hat óra tájban telefonon felhívta Gerő Dániel állatorvost, akit azonban nem talált otthon. Visszatelefonált tehát a gyepmesteri telepre, hogy az állatorvost okvetlenül kerítsék elő s a boncolást vele még az est folyamán ejtessék meg.

Munkatársunk az est folyamán a boncolás eredménye iránt érdeklődött a telepen, ahonnan azonban meglepetéssel arról értesült, hogy a boncolást megjelteni nem lehetett, mert az állatorvos künn van a Macson és nekik semmiféle tudomásuk nincsen, kicsoda a helyettese.

Tehát megtörtént az a hallatlan eset, hogy ekkora városban, mint Debrecen, fél-napig csatangolt egy kóbor kutya, amely hat, vagy talán több embert is megmárt s a mikor végre nagynehezen sikerült ártalmatlanná tenni, nem lehetett a boncolást megjelteni és megállapítani, vajjon veszett volt-e vagy sem?!

Nem akarjuk boncolgatni, vajjon ezen késelem okozhat-e súlyosabb komplikációt, vagy sem, csupán arra kívánjuk ráte-

relni a figyelmet, hogy megeshet Debrecenben, ha az egyik állatorvos el van foglalva, a város teljesen ellenőrizetlenül marad.

A meghurcolt táblabíró.

Bíróküldés a kibicpénz-pörben.

Országos szenzáció tárgya volt az a bírópör, amelyet a múlt év őszén napokig tárgyalt a szegedi kir. törvényszék. Mint ismeretes, Petrovics Mihály battonyai főszolgabíró sértő kifejezésekkel illette Simon Ákos kir. táblabírót s ez rágalmozási és becsületsértési pört indított ellene.

A tárgyalás akkor vált szenzációssá, a mikor a törvényszék Petrovics főszolgabírót fölmentette a rágalmozás vádjá alól, mert két tanu vallomása szerint Simon táblabíró nyilvános helyen (vasuti kocsiban) hazárdjátékokat játszott és kibicpénzeket is fogadott el.

A fölmentő ítélet ellen a kir. ügyészség felebezett s a szegedi királyi tábla ennek alapján a bizonyítás kiegészítését rendelte el, mert a tényeket a tárgyalás során éppen nem látta tisztázottnak. Az eképen megjelített újabb vizsgálatok alapján ma volt a szegedi ítélőtábla előtt ez ügyben az újabb tárgyalás. És aki az újabb tanuvallomásokat a vizsgálati iratokból elolvassa, a kisváros sivar képét látja kidomborodni. Egy-két család klikkje tervszerűen hogyan kezd ki egy szerény, de tisztességes közhivatalnokot s hogyan teszi azt tönkre. Itt egy bírót akartak áldozatul. Simon Ákos táblabíró ellen az volt a vád legsúlyosabbika, hogy kibicpénzt fogadott el s ez nem volt méltó egy bíróhoz. A törvényszék az első tárgyaláson a kibicpénzt csak általánosságban állapította meg, mig most kiderült, hogy ezek a kibicpénzek: 10 és 20 fillérek voltak és teljesen bizalmas bafáti körben adtak s az a környéken olyan általános szokás, hogy visszautasítása sértésszámba megy. Kiderült az is, hogy a kibicpénz elfogadását igazoló tanu maga más esetekben a táblabírótól sokkal több kibicpénzt fogadott el.

A szegedi kir. ítélőtábla előtt ma délelőtt kezdődött főtárgyalás nem juthatott el az ítélethezatalig, mert nyomban a tárgyalás megnyitása után fölállott Krenner Zoltán dr. ügyvéd, a főszolgabíró védője s bíróküldés iránt tett előterjesztést. E kérelmet a tábla honorálta s az összes iratokat fölterjeszti a Kuriához.

Jogászörökben általános az a vélemény, hogy az új tárgyalás vége előreláthatólag szalválni fogja a meghurcolt táblabírót.

HIREK.

A BÉRKOCSISOK.

Akármerre menjen az ember ebben az országban, ha nincsen abban a kellemes helyzetben, hogy autója vagy másnemű, közlekedésre alkalmas, saját járóműve legyen, szembe találja magát a bérkocsisokkal. — Olyan csapás ez, mint teszem fel a skarlát, vagy a diftéria. Nincs rá más ír, mint a türelem és a várakozás, meg néha, néha egy kis lázas, hangos szó.

Ma például a budapesti bérkocsisokról van szó, holnap a debreceniről. Vagy inkább ma a debreceniről, mert Budapesten már

csodát tesz a taxamérő, a bérkocsi ipar rákfenéje: a bérkocsisok tulkapása szűnőfélben vannak. Debrecenben azonban még mindig dul a tatárjárás s az utas különböző grombaságok elszenvéde mellett tünni tartozik azokat az izgalmakat is, amelyek egy bérkocsi állomáson a fizetés körül lépten-nyomon fölmerülnek. A rendőrkapitányság most azzal fenyegetőzik, hogy nagyon szigoruan fogja büntetni azokat a bérkocsisokat, akik ellen tulkapás bizonyul be.

Ami az a pár panasz, mely e tárgyban a kapitánysághoz érkezik, ahoz a tengernyi visszaéléshez képest, amelyet csak egy hét alatt elkövetnek a t. bérkocsis polgárok? Ezen csak egy mód javíthat radikálisan és ez kizárólag a több ízben sürgetett taxamérőnek Debrecenben való meghonosítása lenne. De hát tiszteljük a tradíciókat — s igyekezzünk megmaradni elődeink szokásán, még a — bérkocsisokkal szemben is! Ugy-e bár?!

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A debreceni református templomokban e hó 17-én, vasárnap prédikálni fognak: A Nagytemplomban Herpai Gábor s. lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Nagy István főiskolai szenior, 11 órakor G. Szabó Gábor s. lelkész, a Kossuth utcai templomban Boér Károly vallásoktató lelkész, az ispotályi templomban Uray Sándor lelkész, a csapókerti imaházban Kovács János vallásoktató lelkész, a homokkerti imaházban Nagy Jenő 2 th.

— **Széchenyi püspök Debrecenben.** Széchenyi Miklós gróf megyés püspök Debrecenbe a szokásos barmálást végezte. A püspököt nagy ünneppel fogadni. A vasuti állomásnál az összes kath. egyesületek megjelentek, etse pedig a kath. Népszövetség helyi szervezete lampionos menetet rendez a főposztor tisztele tére. A lámpionnal ellátott csoport szombatn este 6 órakor a Varga-utcai fiúiskola udvarán gyülekezik. Onnon indul el a kath. plébánia elé. A Szent László dalárda éneke után Lakatos József népszövetségi csoportvezető — fogja a püspököt üdvözölni. Este fél 9 órakor az Iparos Dalegyet szerenádát ad Széchenyi Miklós gróf püspök tiszteletére. Horkay Lajos pedig üdvözlő beszédet mond. Kilenc órakor lesz a második szerenád, amelyet a városi dalegyet ad a püspöknek. Vasárnap reggel már 7 órakor lesz a nagy mise a róm. kath. templomban. A misét Széchenyi Miklós gróf püspök mondja s utána prédikációt tart. A barmálás a predikáció után veszi kezdetét és előreláthatólag délután egy óráig eltart. Fél kettőkor lesz a diszebed, melyet Gróh Ferenc prépost plébános ad. A diszebed után a püspök visszautazik Nagyváradra.

— **Schönaich hadügyminiszter lemondása.** A Nap tegnapi számában beszélgetést közölt Schönaich hadügyminiszterrel, amely szerint Schönaich a többi között azt a feltűnést kelt ökjelentést tette a lap egy barátja előtt, hogy ő nem jószántából válik meg állásától, hanem a trónörökös áldozata. — Az intervjúra vonatkozóan bécsi jelentés alapján ma a Magyar Távirati Iroda a következő közleményt adta ki: „A Nap című lapban Schönaich báró közös hadügyminiszterrel folytatott intervjúra vonatkozólag illetékes helyről felhatalmazták a M. T. I.-t annak kijelentésére, hogy Schönaich báró sem osztrák, sem magyar hírlapíró előtt visszavonulásának okairól nyilatkoztaot nem tett. A szóban forgó lapban megjelent beszélgetés tehát nem történt meg, így az erre vonatkozó közlemény teljes egészében légből kapott és valótlan.”

— **Debreceniek az országos husipari kiállításán.** Holnap, szombaton nyílik meg Budapesten a második országos husipari kiállítás, melyen Debrecenből a hentes-szakmából hárman vesznek részt: Szabó Mihály, Debreczeni Lajos és Fehér és Horváth cég. A debreceni kiállítók a ma esti vonattal utaztak el a kiállítás holnapi ünnepélyes megnyitására.

Valódi angol és hazai gyártmányu gyapjuszövet újdonságokat legnagyobb választékban, szigoru szabott árak mellett szerezhetjük be Weisz Adolf posztó nagykereskedőnél, Debreczen, Kossuth-ut cza 1 sz. alatt. :: Első Debreczeni Takarékpénztár ujonnan épült palotájában. ::

— **A paptanár regénye.** Kassáról jelentik: Városszerte nagy feltűnést kelt, hogy Kundt Ernő dr., a kassai premontrei főgimnázium tanára kilépett a rend kötelekéből és a budapesti állami leánygimnáziumnál vállalt tanári állást. A kilépés egészen váratlanul jött. Még érdekesebb, hogy Kundt Ernő dr. legközelebb nőül veszi Miss Mary Kachler bécsi angol tanárnőt, aki néhány évvel ezelőtt Péchy Zsigmond képviselő, akkori kassai főispán családjánál tartózkodott. — Kundt Ernő dr. egyike volt a premontrei rend legképzettebb tagjainak. A társadalmi életben is jelentékeny részt vett. Egyelőre a távozó tanárt Vári Rezső állami főreáliskolai tanár helyettesíti.

— **Védekezés a kolera ellen.** A hatóság ma színes plakátokon is felhívta a város közönségét a kolera ellen való védekezésre. Több panasz érkezett az egyes háztulajdonosok ellen, hogy a tisztaság és a higiénia követelményeit súlyosan szem elől tévesztik. Ezért a hatóság a legerélyesebb megtorló intézkedéseket fogja az illető ellen fogatosítani. — Ma a budapesti tiszti főorvosi hivatal értesítette a főkapitányságot, hogy a nap folyamán ideérkezik Goldmann Lea 35 éves urinő, aki kolerától fertőzött vidékről jön Debrecenbe. A rendőrség széleskörű intézkedést tett a fogadtatására. A barak-kórházba vitték, ahol fertőtlenítették.

— **A Simonffy-utcai lakosok panasza.** — (A főkapitány ur figyelmébe!) A Simonffy-utcáról a csatornázás alkalmával kiemelt földet a vállalkozó nem hordatta el teljesen, hanem annak nagy része ott maradt a munka befejezése és a felszakított burkolat helyreállítása után is. Természetes, hogy a koszik széjjel vágják az uttestről el nem hordott földet, úgy, hogy ma a Simonffy-utca kövezetét — elejétől végéig — vastagon borítja a por és piszok. Ablakot nyitni csak este 9 óra után lehetséges, mert egész nap porfelhőkben uszik az utca és nekünk, ha az utcán végig megyünk, szemünk-szánk tele van porral, úgy, hogy a helyzetünk már tűrhetetlen, annál is inkább, mert ezen az utcán ezelőtt nem volt por és ablakunkat egész nap nyitva tarthattuk. Eddig vártuk a rendőrség intézkedését, de hiába. Kérjük a főkapitány urat, hogy erélyesen intézkedjék a botrányos állapotok sürgős megszüntetése iránt. Sürgős intézkedést kérünk, mert ilyen szűk utcán nem szabad még mesterségesen is tenyészteni a fertőző baktériumokat.

Több Simonffy-utcai lakos.

— **Püspök a babona mellett.** Eperjesről jelentik: Vályi János görögkatolikus püspök több tanító ellen, akik az egyházmegyéje területén működtek, vizsgálatot indított és a tanítókat fel is függesztette. A tömeges felfüggesztés oka abban keresendő, hogy a tanítók ellentétbe jutottak az egyházmegye területén uralkodó egyes szokásokkal. Így régi szokás az egyházmegye híveinél az, hogy

ha valamelyikük marhája megbetegszik, a paphoz mennek, hogy imádkozza ki a betegséget az állatból. Ennek ellenében a papot megfelelő stólapénnel honorálták. A tanítók az iskolában szóváltották ezt a népszokást és babonának bélyegezték. A gyermekek odahaza elmondották tanítójuknak a ráimádkozásról való felfogását s ez ilyen módon a papok fülebe jutott. A papok feljelentették a tanítókat a püspöknél, aki azonnal vizsgálatot indított és elcsapta a tanítókat. Az állásuktól felfüggesztett emberek küldöttségben jelentek meg Vályi püspöknél és kérték, hogy helyezze vissza őket állásukba. A püspök azonban kijelentette, hogy istentagadók megérdemlik az elcsapást. A felfüggesztett tanítók most gyűlést fognak tartani, hogy seregmük nyilvánosságra jusson.

— **Parti-árak az összes divatcikkekben** állandóan nagy választékban Györfly testvéreknél, Piac-u. 30.

— **Elegáns nyakkendők 1 K-tól 4 K-ig** Lengyel Samunál. Telefon 835.

— **A Magyar Király kávéházban** Bercsényi Ferike budapesti hegedűművész nő vezetése alatt álló symphonikus nőzenekar még csak néhány napig hangversenyeznek. — Karmester Berson Leó.

— **Hirneves Jta és Borsalinó,** valamint Pichler kalap különlegességek Frank Testvéreknél.

— **Értesítés.** Tisztelettel értesitem az érdeklődő hölgyközönséget, hogy varró és szabászati iskolámat október 1-én megnyitom. Tanítványokat a mai naptól kezdve elfogadok. Schwarcz Netti József kir. herceg-utca 8. szám.

— **Bérmálási imakönyvek,** római katolikusok számára a legközelebb megtartandó bérmálás alkalmából óriási választékban kaphatók Hegedűs és Sándor könyv és papirkereskedésében Debrecenben Kossuth-u.

— **Próba kisasszonyok** felvételnek Halnagyi divatházában.

— **Ne hanyagolja el sérvét!** A legkérelmetesebb sérvkötők, haskötők, betegápolási cikkek Schön Sándor keztűi, kötszer és orvosi műszertárában kaphatók, Debrecen, Piac-u. 12. November 1-étől Piac-utca 26. sz. ház előtti barakban a főtözsde mellett.

— **Modern faliképekben** állandó újdonságok Thaisz Arthur papíráruházában.

— **Fűzőujdonságok,** saját készítésű bőrkeztűik, ridikülök, harisnyák, férfi és női divatcikkek legelőnyösebben beszerezhetők Nagy Andrásnál, Kistemplom mellett.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Három hónap egy kulacs borért. Rablás büntetével vádolva állott ma az esküdtbíró-ság előtt Balogh Gábor 21 éves haidunánási legény és három társa. Az a bűnük, hogy

mult év október havában Radó Lászlót kedvesétől jövet megállították, a nála volt kulacsot és süteményt elvették s azután botokkal alaposan helybehagyták, — az ételt, italt elköltötték. A mai tárgyaláson, melyen Tóth Aurél kir. törvényszéki bíró elnökölt, csupán a Balogh Gábor bűnösségét lehetett megállapítani, akit 3 hónapi fogházra ítelt a kir. bíróság. Mig társait a vádbeli cselekmény terhe alól, ezek tagadásával szemben fel kellett menteni. — Az ítélet jogerős.

Legnagyobb választék harisnyákban

kötött és szövött árúban
Márton Gyula és Fia

ujjonnan berendezett **uri és női divat üzletében**
Főter- és Simonffy-u. sarok, a városházával szemben. — Fiók üzlet nincsen.

Női- és leány kalap üzletemet

Piac-u. 56. sz. alá helyeztem át.

A legdivatosabb modellek az őszi időnyre már megérkeztek. — Nagy választék.

Jungrolsz Marl utóda

KÖZGAZDASÁG.

Terménytözsde

Schwarcz E. debreczeni uizománys távirati jelentése.

Budapest, 1911. szept. 15.

Készáru 15 olcsóbb

1911. októberi buza	11.56	—
1912. ápr. buza	11.86	—
1911. októberi rozs	10.06	—
1911. ápril rozs	10.44	—
1911. okt. zab	9.34	—
1911. ápril zab	9.53	—
1912. máj. tengeri	8.18	—
1911. aug. tengeri	—	—
1912. szept. tengeri	8.45	—

Van szerencsem a nagyérdemű hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy **angol és francia**

női divat termemet

Piac-u. 56. sz. alatt megnyitottam.

Kérem a n. é. hölgyközönség szives pártfogását.

Katz Róza, Piac-u. 56.

Tanuló leányok felvételnek.

A jó tanács olcsó!

Vásároljon csakis jó mosószereket, mert csakis ezek olcsók a használatban, mivel kiadósak és a ruhát kimélik. Kérjük, hogy a bevásárlásnál figyeljen a „SCHICHT” névre és a SZARVAS védjegyre, mert ezek védik meg ruhaneműjét csekélyértékű mosószerek által okozott rongálástól. Ezen védjegyek szavatolnak a tökéletes tisztaságért!

A ruha beáztatására a legjobb szer az „ASSZONYDICSÉRET” mosópor.



A rossz tanács drága!

Ne kövesse azon rossz tanácsokat, melyek Önt „OLCSÓ” s külsőleg a SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓSZAPPANHOZ hasonló mosószerek vásárlására akarják bírni. Az olcsó mosószerek a legdrágábbak és mindenkit óvnunk kell ilyenek használatától, mert ezek a legtöbb esetben tisztátalanok, inkább a ruhát és a kezeket támadják meg, mint a szennyet és a ruhának kellemetlen szagot adnak.

A ruha beáztatására a legjobb szer az „ASSZONYDICSÉRET” mosópor.

Olcsó kamat mellett 5 esetleg 10 évi

visszafizetésre kölcsönöket ad,
valamint **köröskezdő követeléseket** leszámítol a

Debreczeni Takarékszövetkezet
Csapó-u. 19. szám. (Knoll-ház.)

Regény-csarnok.

FEHÉR FALAK.

REGÉNY.

Írta: MAX PEMBERTON.

Fordította: Szebenvei József.

- Ne mondj ilyen szomorú dolgokat, — Jura.
- Ez nem szomorú, grófnő.
- Nekem igen.
- Szomorú? Nem akartalak elszomorítani.
- Nem akarsz és mégis.
- Bocsáss meg.

A kezét megcsókolta és indultak visszafelé Anna anyóhoz.

Ez után csak Ulusia eltávozásáról esett szó.

Ulusia elmegy a nagybátyjához és ott a teljes igazat kell majd elmondani. Bármit tervezett is a gróf, Ulusia érezte, hogy meg fog törni az akaratán, mert a hatalma meg volt hozzá, hogy a gróf akarata ellen is keresztülvigye a magáét. Ha elzárják a katonák azt aki az életét megmentette, készen volt feláldozni ezért az emberért a megmennt életét.

Erre el volt tökéve. Érezte, hogy ez a tragikus eset, ez a romantikus mese, ami néhány nap alatt történt, nem újkéletű dolog volt. Régi sanyargatások, kínzások és szenvedések törtek utat és pusztát véletlen és a gróf ügyes keze okozta, hogy a lázadásnak ő volt a kimondott bünbája. Vallekinek szenvedni kellett azokért a gaztettekért, amiben része volt a népnek számos éven át és csak a véletlen körülmények miatt volt ő az, aki szenvedett.

Ennek tehát most meg kell változni. — Nem tudta ugyan, hogy és mint, de annyit tudott, hogy most minden másként lesz Rabkában, mint eddig volt. Ez a pát hét teljesen átfórmálta. Már nem volt többé a naiv kis iskoláslány, hanem keserű tapasztalatokkal a szívében, az emberi szenvedések egész skáláját hordta a keblében és keserű könyveket sajtolt ki a szeméből a tapasztalat.

De egyedül nem tehetett semmit — ezt tudta. — Szüksége volt egy erős férfikézre és akkor mi mindent tudna keresztülvinni!

— Holnap megyek Strepitzába és a nagy bátyám meg fogja hallani az igazat, — mondta Anna anyónak a bucsuzáskor. — Ha ő nem segít, megmondom neki, hogy beszéltem Wagner tábornokkal, aki nagyon szives volt hozzám Bécsben. Ő majd igazságot tesz. Csak Izenjete, Jura, ha valami veszély fenyeget benneteket. És sohse feledd el, Anna, anyó, hogy a fiad megmentette az életemet.

Ez volt most a kapocs közöttük. Jura megmentette az életét és így az övé volt veszedelmében miatta. Lenn a barlangban nem tudták, mit mondott ott fenn a világ. A rabkai tragédiáról csak annyit tudtak, amennyit a lapok megírtak.

(Folyt. köv.)

Az őszi idény alkalmával tisztelettel felhívjuk a n. é. közönség szives figyelmét

Nagyváradon, Szent János-utca 2. sz. a.

(Dr. Gram-ház) levő **felvételi üzletünkre**, hol fejsőruhák, továbbá kézimunkák, nőiingek stb. vegytisztítását és fes'ését, férfiingek, galérok, kézelők mosását és fényvasalását a legrövidebb idő alatti szállításra vállaljuk.

Kérve a n. é. közönség nb. megbízásait vagyunk kitünő tisztelettel

Miskolcz, 1911. évi szeptember hóban.

Kristály.

Bérma ajándékok.

Órák, ékszeres és ezüstneműek legolcsóbban és megbízhatóan kaphatók.

Schiffmann Mór

Hunyadi-utca 14.

Rosenfeld Róza

speciál fűzőkészítő

Piacz-utca 56. sz. alatt.

Készít jótállás mellett az utolsó divat szerint, elől egyenes, reform, orvosilag elismert

gyomorvédő fűzőket.

Haskőtőket s minden e szakmába vágó munkát. Nagy raktár párisi és brüsseli modellek után készült minden kivitelű **fűzőkben, melltartó és egyenes tartókban.**

Árak előnyösek.

Ugyanott varró és tanuló lányok felvétetnek.

Iskolás fiúk és leányok részére

intézeti fehérneműek

zsebkezdők, matrácok, paplanok, flanel takarók, esőernyők

Donogán és Somossynál
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Csomagolt Vasaló szén

darabos és apró faszén, tűzifa aprítva és ölszámra. Valódi porosz kőszén és kovács kőszén legolcsóbb árban házhoz szállítva kapható

Jakobovits Testvéreknél

Hatvan-u. 9. — Telefon 280.

Waggon vételnél kedvezményes ár. ::

Nagy raktár mindenféle használati és díszmű árukból.

Vendéglők, szállodák és nyári mulatóhelyek figyelmébe.

Legmegfeleleőbb és izléses kítűnő minőségű

üveg és porcelláneműek

valamint **alpakka, alpaka ezüst, zinnacél vagy acél evőeszközök, lámpák, kerít gyertyatartók stb.**

Lám Sándornál

Debreczen, Piacz-utca 5. kaphatók.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítve'nek.

Uj uridivat szabó szalon

S u g á r S a m u

József kir. herceg-utca 23.

Saját szövet raktár a legujabb divat szövetekből: — Mérték utáni megrendelések :: izlésesen és olcsón készítettnek. ::

4-5 szobás kényelmes lakást keresek.

Czim **Budaházy**, Arany János-u. 39. emelet.

„Gyöngyvirág Crème“

az arozkrémek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. Simává, fehérre és ádóvé teszi az arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való kréme nem zsiroz, míg az éjjelre való zsiroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszerárában,
DEBRECZEN.

Naponta érkeznek ujdonságok

az Ernyő Gyári raktárban

DEBRECZEN, Sas-utca 3.

Javitások és áthuzások 24 órán belül jutányosan eszközöltetnek.

Izzad a lába?

Használjon Harsányi-féle „Formacint“, mely bármely testrészt izzadásgát megszünteti.

Hatása gyors és biztos!

Kis üveg 1 kor. Nagy üveg 2 kor.

Ducika krém, páratlan hatású arcszépítő szer, ára 1 kor Ducika szappan, ára 70 fill. Ducika puder, három színben ára 1 kor.

Rárpáti szesz rövid idő alatt megszünteti a cauzos, reumás fájdalmakat, egy üveg ára 1 kor.

Menthol jeges sóborszesz, az eddigi sóborszeszek között leghatásosabb, 30, 50 fill. és 1 kor. üvegekben.

Indiai fogcsepp, a legmakacsabb fogfájást is megszünteti, ára 70 fill.

Tyukszem irtó, 2-3 nap alatt minden bőrkeményedést megszüntet, ára 70 fill. A fentiek c-akis a

Balázs Ödön utód.

HARSÁNYI LAJOS

„Reménységhez“ című gyógyszerárában Debreczen, Csapó-utca 18. szám alatt kaphatók.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Betöltendő.

Fűszernagykereskedésben egy utazó ki helybeli piacon ösmeretséggel bir, valamint a vidéken jól be van vezetve, azonnal felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Házmester fizetéssel felvétetik Iskola-utca 8. alatt.

Egy jó házból való fiu Schiffmann Mór óras, ékszerész üzletében tanulónak felvétetik.

Norddeutsche diplom. Kindergärtnerin sucht Stellung, per ersten Oktober, bei grösseren Kindern. Offerten erb. unter „M. B. 45.“ a d. Expedition d. Zeitung.

Segédkönyvelő, vagy kisasszony könyvelésben való jártassággal felvétetik. „Fűszerkereskedelmi Részvénytársaságnál“ Piacz-utca 41.

Nyomdásztanonc, ki 14 életévét betöltötte és két középiskolát végzett, felvétetik Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

Jó fizetéssel 13—15 éves fiu küldöncznek felvétetik. Czim a kiadóban.

Adás-vétel.

Pergett akác- vagy virágméz 1 kilogramm 1 kor. 50 fillér. Deutsch Lajos fűszerüzletében, Piac-utca 38.

Gőzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében, Rózsater 3. Városház-utca 2. Pénzügyi-palota.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsapaprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. Rózsater 3. Pénzügyi-palota.

Figyelem hölgyeim! Megnyitott az új Parti aruház Degenfeld-tér 1. sz. alatt, ahol ezen két héten egy pár ezer selyem, bársony, szövet és batist blouzok kerülnek eladásra, az árak oly alacsonyra vannak szabva, hogy saját érdeke hogy azt megnézze.

Rajzeszközök, rajztáblák, vonalzó, festék, konyvhordók, rajz- és írások, mese olcsón Harmathynál, Fűvészkert 14. Az összes fiu és leányiskolákban használandó tankönyvek fél áron!

Csemege szállít szép Schaszla 5 kg. kosarakban 36 fill. Darvas Miksa szőlőkiv. tele. Telefon 294.

Bérma imakönyvek, gyönyörű kötésben le szállított áron kaphatók Harmathynál, Fűvészkert-u. 14.

Szőlőprések, saját gyártmányu, olcsón kaphatók Fai Bertalan Mester-utcai Vasöntődjében.

Jókarban levő lámpa olcsón eladó. Piacz 42. sz. alatt, hátul az emeleten.

Olajos hordók kaphatók Piacz-utca 49. sz. alatt a keresztépületben.

A 25 koronás férfi és női schevró cipőket már nem 7 forintért árulom, hanem csak 9 koronáért. Kertész, Sas-utca.

Katonaládák kaphatók a bőrönd gyárban, Piacz 47. szám alatt. Ugyanott egy asztalos segéd felvétetik.

Műhelybe való napfénygő lámpa eladó. Piac-utca 42. első emelet hátul.

Borezet házilag készült kapható Czim. a kiadóba.

Makkulatur papiros kapható Piacz-utca 49. szám alatt az emeleten.

Lakás.

Két szoba, konyha október 1-re kerestetik. Cim a kiadóban.

Különszó.

Legszobben tisztit, mos és vasal a Kristály mosóda, Kandia-u 5.

Kosárlonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth-utca 25. Javitásokat készítünk.

Órák, ékszerek, ezüstnemek

legolcsóbban és legszobid-bban

Schiffmann Mór

óras és ékszer üzletében szereshetők be

DEBRECZEN, Husyadi-utca 14. sz. Óra javítások, ékszer alakítások kiváló gondtal, legolcsóbban.

Építkezésekhez nagyon alkalmas

Szamosmenti folyamhomok 24 koronával 100 mázsánként waggonba rakva ab Szatmár, kapható

Winkler Lipótnál

Szatmár, Istvántér 14.

Telefon 632.

Alapított 1893. évben.

Telefon 632.

Halmágyi

női és leány felöltők legnagyobb áruházában

--- Piacz-utca, a Főpostával szemben ---

Megérkeztek

az őszi és téli idény újdonságai. Női felöltők, Costümök, Pongyolák, Blousok, aljak és alsó szoknyákban eredeti párisi és berlini modellek.

Szolid, olcsó árak.

Előzékeny, pontos kiszolgálás.

Gazdasági és Kereskedelmi Bank

Szövetkezet

DEBRECZEN, Kossuth u. 11. (a Kölcsönössegélyző Egylet volt helyisége) Zádor-féle ház.

Kölcsönöket nyújt 5—15 évre betáblázás vagy kezesség mellett.

A felek kényelmére elfogadja a kamatfizetést a törlesztéssel együtt hetenként is.

Behajtásra elfogadja a kereskedők és iparosok kintlevőségeit, esetleg azokra is kölcsönt nyújt.

Takarékbetétek után a legmagasabb kamatot ad.

Minden korona heti betét után 200 korona kölcsönt folyósít.

Biztosításokat felvesz: Elérés és elhalálozás, katonai szolgálat, leánykiházasítás és tűzkár esetére.

A biztosítások kölcsönrel is kombinálhatók.

A biztosítások már 400 koronától kezdve is eszközölhetők.

Gazdasági és Kereskedelmi Bank Szövetkezet.

Az „Első Biztosító Intézet katonai szolgálat esetére“ vezérképviseletébe.

Az „Első Biztosító Intézet katonai szolgálat esetére“ vezérképviseletébe.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.

Leányka iskola kötének, patent harisnyák legnagyobb váasztékban, legolcsóbban

a Csipke Áruházban.

Pontos, szolid kiszolgálás. — Naponta érkeznek újdonságok. — Kérem a czipke ügyeit! Budapesti Csipke Áruház fiókja, Sas-u. 4.

Kizárólag alkalmi vételnek.

Házhelyek

a Kaszás-telep Fancovics-utcán, a vámospércsi-ut közvetlen közelében igen előnyös feltételek mellett eladók. A föld vályogvetésre alkalmas. Homok a helyszínen ingyen áll a telekvevők rendelkezésére.

Vevők a Jelzálog és Hitelbanknál (Piacz-u. 30. földszint) jelentkezhetnek, hol a telkekre és esetleg az építkezésre megfelelő kölcsönt is kaphatnak.

Megérkeztek

a legfinomabb

angol divat szövetek

Moskovits József

uriszabó divattermében, Piacz-u. 28.

Üzletemet a szemben levő barakba helyeztem át.